



**Чтобы выиграть финал бега на 100 м с/б, Людмиле Нарожиленко «пришлось» установить новый рекорд СССР — 12,28**

пару шагов, чтобы посмотреть, а что же там все-таки происходит...

Увы, кажется, что соревнования нужны только самим спортсменам и тем, кто находится рядом и получает за это деньги. Но похоже, что уже и организаторам становится все это вроде бы и не нужно. Иначе чем объяснить, что не было рекламы соревнований, ворота просто были закрыты и приходилось всем «продираться» через вертушку служебного входа, ну а уж о том, чтобы просто испить воды в те жаркие дни, нечего было и думать. Может таким образом в участниках и всех, кто был в то время на стадионе, вырабатывали выносливость?

Но кажется мы начинаем сбиваться на нравоучения, а ведь надо рассказать о Спартакиаде, десятой по счету... и, возможно, последней. Читатели со стажем конечно же

СССР на III чемпионат мира в Токио. С этих позиций и пойдет рассказ.

Единственный рекорд — рекорд СССР — на Спартакиаде установила Людмила Нарожиленко. Не без помощи держащей ее в постоянном напряжении Н. Григорьевой она улучшила в беге на 100 м с/б результат олимпийской чемпионки В. Комисовой 11-летней давности.

На короткой барьерной дистанции у мужчин не было рекордов, но зато была сенсация. И. Казанов, последние два года не проигрывавший в стране и, казалось, вышедший на совершенно новый качественный уровень, уверенно прошел сито забегов, но в финале неожиданно оказался лишь четвертым, а чемпионом стал В. Шишкин.

В других видах спринта отметим лишь первое чемпионское звание вчерашнего юниора А. Горемыкина, и некоторое оживление, которое внесли новые бегуны на некогда сильной для нас дистанции 400 м.

В двух видах программы были как плотные результаты международного уровня, так и интересная борьба. Несмотря на то, что С. Бубка покорял в это время очередной рекорд мира и не приехал в Киев, все остальные мастера шеста были в сборе и показали всю мощь этого вида в нашей стране. С результатом 5,80 И. Потапович не смог даже попасть в тройку призеров! Р. Гатаулин был доволен, что травмы уже позади, и в первом старте летнего сезона зафиксировал 5,90.

У прыгунов тройным исход борьбы определился лишь в последней попытке последнего участника, которым был чемпион Европы Л. Волошин, доставивший удовольствие зрителям лучшим своим прыжком года на 17,59. А «завел» соперников В. Соков прыжком в первой же попытке на 17,52, впервые преодолев рубеж 17,50, но еще большего прогресса добился молодой О. Денищик из Минска, добавив 86 см (!) к личному рекорду, показанному на мемориале братьев Знаменских. Восемь прыгунов за 17 м — случай также не частый.

В прыжке в высоту нужно отдавать должное И. Паклину, возвращающегося на свой прежний уровень, по ходу доказывая, что в стране соперников у него пока нет.

## А ПРАЗДНИКА НЕ ПОЛУЧИЛОСЬ

С X ЛЕТНЕЙ СПАРТАКИАДЫ НАРОДОВ СССР

■ Неблагодарное это занятие писать о соревнованиях, зная, что журнал попадает к читателям в лучшем случае через 2 месяца, когда улягутся страсти не только Спартакиады, о которой предстоит написать, но и чемпионата мира, а потому наблюдения, сделанные во время стартов, за которыми мы следили в течение 5 дней, кажется, уже не будут так интересны, как могли бы быть. Но мы знаем, что настоящие поклонники легкой атлетики не только не видели стартов Спартакиады, но и практически ничего о ней не читали и не слышали. С со-

жалением убеждаешься, что соревнования легкоатлетов все реже показывают по телевидению (правда, на Украинскую трансляцию вели), и практически не освещают в центральной прессе. Но в Киеве, оказывается, перевелись и любители «королевы». Зрителей просто не было. Даже в субботу — торговый день на Республиканском стадионе, когда заплатив 1 рубль за вход и уплатив еще 3 за право торговать, можно продать все, чем ты располагаешь, или купить (если есть деньги) все, что пожелаешь, никто даже из любопытства не делал

помнят как в нашем журнале преподносились материалы о Спартакиаде: стройные ряды спортсменов с флагами республик, хлеб-соль, приветствия руководителей партии и правительства, подсчет очков... Впрочем, борьба между командами республик действительно была, и как вспоминают многие, Спартакиада все-таки была праздником и к ней готовились. На нынешней же командного зачета не было. Итоговый протокол соревнований отразил реальную картину — это был очередной чемпионат страны, на котором проходил отбор в сборную команду

Не знает поражений И. Кравец в тройном, выполнившая лишь две попытки, думая лишь о победе, а в прыжке в длину отлично прыгала, переживающая вторую молодость, Е. Синчукова (Иванова) — 7,16 (с четырьмя попытками за 7 м), опередившая Л. Бережную, которая как всегда боролась до конца, прибавляя почти в каждой попытке, но все же уступив 6 см Елене.

Подводя итоги прошлогоднего чемпионата Европы, итальянский журнал «Атлетика Леджера» вопрошал: «Когда же закончится доминирование советских бегуний на средних и длинных дистанциях?», отмечая, что первый звонок прозвенел на чемпионате Европы в Сплите. Подводя итоги Спартакиады в женском беге на выносливость, с сожалением приходится констатировать, что результаты, показанные в Киеве, стали еще одним шагом назад, особенно это касается стайерских дистанций 3000 и 10 000 м. Результаты не только ниже вся-



кой критики, но и худшие в истории наших чемпионатов на «десятке» и после 1978 г. на «тройке», а ход борьбы стал напоминать соревнования мужчин в их худших вариантах: бег в низком темпе почти всю дистанцию и финиш (который также не восхищает скоростью) на последних 200 м. В прежние годы забеги женщин были отлично организованы, высокий темп бега всегда был обеспечен, но сегодня чувствуется, что не только организация, но и уровень готовности снизился.

Вселяет оптимизм лишь возвращение на дорожку олимпийских чемпионки Татьяны Доровских (Самоленко) к серебряной медали в беге на 3000 м добавила золотую на 1500 м, где она сумела победить в своем фирменном стиле, а Ольга Бондаренко, хотя находится еще и не в лучшей форме, но не потеряла самого главного — опыта и умения побеждать.

Что касается выступления мужчин, то мы вновь увидели полное превосходство на стайерских дистанциях М. Дасько и И. Коновалова в стипль-чезе. За ними же — удивительная картина: большинство спортсменов, занимавших ведущие позиции в стране в последние годы, либо значительно отстали, либо сошли с дистанции, либо вообще не вышли на старт.

На средних дистанциях

**Четыре раза удалось прыгнуть за 7 метров Елене Синчуковой, и прыжок на 7,16 принес ей звания победительницы Спартакиады и чемпионки СССР**

ситуация чуть лучше: в беге на 800 м образовалась довольно сильная и перспективная группа молодых — В. Макаревич и О. Павелкин — и опытных спортсменов во главе с сильнейшим в последние годы А. Судником.

Кроме этого в беге на выносливость запомнились... падения. В беге на 10 000 м «урунили» и «пробежали» по С. Максимова, на 1500 м вытолкнули во внутрь выража лидера С. Афанасьева, на этой же дистанции у женщин из-за столкновений сошли сразу четыре спортсменки и среди них Л. Рогачева и Л. Борисова. Не слишком ли много?

Если в толкании ядра и метании диска спор шел на довольно среднем уровне, то в метании копья В. Сасимович и Д. Палюнин дважды вызывали взрыв аплодисментов бросками за 84 и 83 м. У чемпиона четвертый результат в стране за все годы, 70 см уступающий рекорду СССР. Правда, голубой флаг рекорда мира развевался на ветру значительно дальше.

В коронном нашем виде, метании молота, А. Абдувалиев впервые после мемориала Знаменских 1990 г. вновь на первом месте. Он с удивительной точностью «укладывал» снаряд в пяти попытках к 82 м, заставив испытать горечь поражения и И. Астаповича, и И. Никулина, и Ю. Седых.

В многоборьях, после долгого перерыва проводившегося вместе с другими видами, не было сильнейших, а следовательно, и результатов и борьбы.

Вот так буднично прошли старты X летней Спартакиады народов СССР, то есть очередного чемпионата СССР.

Киев — Москва

**Л. ВОЛОШИНА  
С. ТИХОНОВ  
Р. МАКСИМОВ (фото)  
наши спец. корры**

## НЕ ДЛЯ ПЕЧАТИ

■ Именно так был «организован» пресс-центр на Спартакиаде народов СССР по легкой атлетике. Не знаем, чем провинились журналисты перед организаторами соревнований, но нам показалось, что о нас просто забыли. Иначе как объяснить, что накануне соревнований мы не могли найти ни самого руководителя пресс-центра, ни его сотрудников? Действительно, что за важность вовремя получить пропуск на стадион, программу соревнований, стартовые протоколы? Только к вечерней программе первого дня нам выдали пропуска участников соревнований (?), и самим удалось выцыганить (другого слова и не подберешь) откорректированную программу соревнований. Кстати, программу, изданную в издательстве «Советский спорт», мы не видели. Где она осталась лежать, под чьим столом?

Честно говоря, журналисты — народ привычный ко всему. Но что в пресс-центре крупнейших соревнований года в стране не будет даже городского телефона (хотя его номер был исправно написан и приклеен над столом руководителя), такого не ожидали даже мы. Мотивировка отсутствия телефонов была проста — а вдруг разговор на «энную» сумму или просто украдут аппараты... Хотя для международных переговоров можно было вызвать телефонистку, а городские телефоны заблокировать на выход за пределы Киева. Но это уж очень большие хитрости, которыми мы делимся из опыта работы на мемориале Знаменских. Подумалось, что организуй мы так все в Москве, извините за прозу, нас просто бы съели. И не надо говорить, что мемориал братьев Знаменских — международные соревнования и поэтому там стараются все сделать более-менее пристойно, дескать, что скажут иностранцы. Давайте уважать соотечественников. Тем более было это обидно увидеть в Киеве, где всегда были хорошие традиции в организации соревнований. Хотя для кого-то они остались. Мы видели, как суетились те же работники стадиона, когда был футбольный матч «Динамо» (Киев) — «Днепр».

Какие мелочи, подумает читатель. Ну не было телефонов, ну не было вовремя стартовых протоколов, не говоря уже об итоговых, ну не знали в пресс-центре, где будут проходить старты по ходьбе, ну не было воды, а к единственной на весь стадион точке с бутербродами и кофе просто было не подступиться, но соревнования же состоялись! Состоялись. Только «мелочи» эти наводят на грустные мысли.



**Михаил Дасько оказался недосягаемым для соперников сразу на двух дистанциях — 5000 и 10 000 м**

# СПАРТАКИАДА НАРОДОВ СССР И ЧЕМПИОНАТ СССР

Киев,  
республиканский  
стадион  
(10—13 июля)

Главный судья  
Карпюк Ю. И., ВК

## МУЖЧИНЫ.

100 м. (10.07) (0.8) В. Савин (А-А, СА) 10,30; Ю. Язынин (А-А, Д) 10,33; О. Крамаренко (Зп, СА) 10,36; В. Брызгин (Лг, Д) 10,38; А. Громыко (М, П) 10,40; А. Кучмурадов (Тш, СА) 10,43; П. Галкин (Смр, П) 10,44; Л. Сафронников (Мн, П) 10,53. 200 м. (12.07) (0.9) А. Горемыкин (Клн, Д) 20,65; Д. Бартевен (М, Д) 21,01; М. Вдовин (Пнз, СА) 21,18; С. Кленов (Л, Д) 21,20; И. Стрельцов (Зп, П) 21,22; О. Липснис (Л, СА) 21,22; В. Самойленко (Л, Д) 21,52; 400 м. (12.07) Д. Клигер (Л, П) 45,97; В. Кочерагин (Лг, СА) 46,10; Д. Головастов (М, СА) 46,73; А. Платонов (М, СА) 47,18; В. Попов (М, П) 47,22; М. Куприянов (М, П) 47,33; А. Оясту (Тл, К) 47,35; А. Петухов (Иж, П) 48,09. 800 м. (12.07) А. Судник (Мн, П) 1,45,97; В. Стародубцев (Ир, П) 1,46,10; А. Макаревич (Мн, СА) 1,46,44; В. Граудын (М, П) 1,46,47; Е. Авербух (Ир, СА) 1,47,16; А. Краминский (Хрс, П) 1,47,39; О. Павелкин (Прм, П) 1,47,93; И. Комар (Мн, П) 1,52,66. 1500 м. (13.07) С. Мельников (Рб, П) 3,40,53; А. Ракипов (Мн, СА) 3,40,75; А. Черноколпаков (К, ТР) 3,40,87; В. Калинин (Пнз, СА) 3,41,18; С. Самойлов (Курск, ТР) 3,43,10; Д. Постнов (Крс, ТР) 3,43,17; А. Махонько (Л, СА) 3,43,63; С. Афанасьев (М.о., СА) 3,44,93. 5000 м. (13.07) М. Дасько (Л, СА) 13,38,29; Ф. Хайруллин (М, СА) 13,45,46; О. Сыроежко (Виц, П) 13,46,28; А. Микитенко (А-А, Д) 13,46,85; В. Турбаков (Н-Ч, П) 13,48,71; П. Сарафенюк (К, Д) 13,49,15; П. Сарафенюк (К, Д) 13,49,15; В. Афанасьев (Чбк, П) 13,52,78. 10 000 м. (10.07) М. Дасько (Л, СА) 28,43,04; С. Соков (Мн, ТР) 28,48,41; И. Сидоренко (Х, П) 28,59,48; Л. Тихонов (Л, СА) 29,01,37; П. Сарафенюк (К, Д) 29,04,40; В. Выхристенко (Б-Ц, П) 29,04,55; М. Храмов (Срн, П) 29,08,56; В. Гусев (А-А, СА) 29,09,61. 110 м с/б. (13.07) (0.4) В. Шишкин (Н-Н, Д) 13,55; Г. Дакшевич (Х, П) 13,57; С. Усов (Тш, Д) 13,60; И. Казанов (Лг, Д) 13,64; Д. Бульдов (Л, П) 13,76; А. Маркин (М, СА) 13,83; С. Красовский (К, СА) 13,91; М. Рябухин (Мн, Д) 13,99. 400 м с/б. (12.07) В. Будько (Вт, П) 49,65;

Н. Ильченко (Дш, П) 49,82; О. Твердохлеб (Дш, П) 49,84; В. Задойнов (Кш, СА) 50,33; А. Матвеев (Св, СА) 50,61; Н. Талецкий (Гм, Д) 50,74; А. Беликов (Ств, ТР) 50,84; Г. Петров (Л, П) 52,01. 3000 м с/п. (13.07) И. Коновалов (Ир, СА) 8,31,07; В. Голяс (Пнз, П) 8,33,06; И. Кобышев (Л, СА) 8,33,79; Н. Карлович (Брс, СА) 8,37,57; А. Сапрыкин (А-А, СА) 8,37,94; Д. Рыжухин (Н-Н, П) 8,39,80; И. Дану (Кш, СА) 8,40,53; Р. Иванов (Чбк, П) 8,41,78. 4×100 м. (13.07) ВССР (А. Черкашин, Л. Сафронников, А. Старовойтов, А. Кныш) 39,44; РСФСР (В. Жгир, А. Подшибякин, М. Вдовин, П. Галкин) 39,47; УССР (А. Надуда, О. Крамаренко, Д. Ванякин, И. Стрельцов) 39,61; КазССР (А. Мартыненко, Р. Гапбасов, Ю. Язынин, В. Савин) 39,76; РСФСР-2 (И. Левитов, О. Фатун, А. Григорьев, В. Мальчугин) 39,83. 4×400 м. (13.07) Москва (А. Платонов, М. Куприянов, В. Попов, Д. Головастов) 3,06,00; РСФСР (А. Беликов, В. Белов, П. Ханьжин, В. Стародубцев) 3,07,12; Ленинград (Д. Ребенко, А. Батаев, Р. Рославцев, А. Минаков) 3,08,12; РСФСР-2 3,10,15. Ходьба 20 км. (11.07) Е. Мисюля (Мн, ТР) 1:19,13; А. Шумак (Мн, СА) 1:20,10; В. Дручик (Лц, П) 1:20,48; Е. Заикин (Л, СА) 1:21,12; И. Плотикин (Чл, СА) 1:21,46; В. Борисов (Лск, Д) 1:22,08; М. Хмельницкий (Мн, П) 1:22,59; А. Кузнецов (Чл, Д) 1:23,13. Ходьба 50 км. (10.07) В. Попович (Брв, П) 3:44,01; А. Плотикин (Влд, СА) 3:48,43; В. Спицын (Чл, Д) 3:50,18; В. Гинько (Мн, СА) 3:51,35; С. Вежел (Брс, Д) 3:52,36; В. Сойка (Лв, СА) 3:56,11; С. Катюраев (Чрп, СА) 3:58,41; М. Шитиков (Грд, П) 3:58,52. Высота. (13.07) И. Паклин (Вшк, П) 2,32; С. Дымченко (К, ТР) 2,32; Р. Поварницын (К, ТР) 2,29; А. Емелин (М, Д) 2,29; С. Мальченко (М, СА) 2,23; В. Корниенко (Чмк, П) 2,20; В. Будовский (Лв, Д) 2,20; С. Мингазов (Вшк, Д) 2,20. Шест. (11.07) Р. Гатауллин (Тш, П) 5,90; М. Тарасов (Яр, СА) 5,85; Г. Егоров (А-А, Д) 5,85; И. Потапович (А-А, Д) 5,80; П. Бочкарев (М, П) 5,75; В. Поляков (М, СА) 5,60; И. Транденков (Л, Д) 5,60; В. Рыженков (Тш, СА) 5,60. Длина. (13.07) Д. Багрянов (М, П) 8,07; В. Очкань (Плт, П) 8,03; Р. Эммиян (Кумайри, П) 8,00; В. Иванов (Клг, ТР) 7,80; С. Тарасенко (Тгн, П) 7,80; В. Зинковский (К, П) 7,70; В. Руденки (Грд, Д) 7,70; А. Главацкий (Мн, П) 7,64. Тройной. (12.07) Л. Волошин (Кр, Д) 17,59 (-0,5); О. Денищик (Брс, ТР) 17,53 (1,9); В. Соков (Дш, СА) 17,52 (1,8); М. Бружикс (Р, Д) 17,38 (1,9); А. Коваленко (М, СА) 17,31 (3,0); О. Проценко (М.о, Д) 17,27 (1,9); Д. Капустин (Кз, П)

17,08 (2,0); В. Иноземцев (Лг, Д) 17,06 (1,9). Ядро. (13.07) А. Клименко (К, П) 20,14; С. Смирнов (Л, СА) 19,95; С. Николаев (Л, П) 19,87; С. Рубцов (А-А, Д) 19,62; М. Костин (Врж, СА) 19,45; А. Немчинов (К, Д) 19,39; С. Мартышин (М, ТР) 19,20; С. Кот (Тш, СА) 18,98. Диск. (12.07) Д. Шевченко (Кр, Д) 62,44; С. Ляхов (М, Д) 62,28; В. Барановский (Мн, Д) 61,90; В. Каптюх (Мн, ТР) 61,64; Д. Ковцун (К, П) 61,46; А. Кузянин (М, П) 60,26; А. Кохановский (Дш, П) 60,22; Ю. Думчев (М, П) 57,86. Молот. (11.07) А. Абдувалиев (Дш, Д) 82,80; И. Астапкович (Грд, П) 81,78; И. Никулин (Л, СА) 80,62; Ю. Седых (М, СА) 80,24; А. Селезнев (Смл, П) 77,72; В. Сидоренко (Влг, Д) 77,66; А. Дриголь (Дш, П) 76,86; В. Алисевич (Мн, СА) 75,44. Копье. (11.07) В. Сасимович (Мн, ТР) 84,46; Д. Палюнин (Тшк, СА) 83,16; В. Овчинников (Влг, ТР) 81,26; М. Калента (Тл, К) 80,44; В. Евсюков (А-А, Д) 79,62; С. Гаврась (Рошны, П) 78,10; О. Пахоль (Влг, П) 76,50; С. Глебов (Х, П) 76,00. Десятиборье. (12-13.07) В. Радченко (Лв, ТР) 8015 (11,41 - 7,21 - 15,33 - 2,04 - 51,92 - 14,71 - 43,72 - 5,00 - 62,16 - 4,37,52); С. Терзман (Мн, П) 7804 (11,21 - 7,32 - 13,39 - 2,04 - 49,54 - 15,68 - 41,61 - 4,80 - 52,92 - 4,24,12); А. Чернышский (Нс, П) 7721 (11,12 - 7,28 - 12,73 - 1,95 - 49,94 - 15,00 - 40,88 - 4,70 - 53,28 - 4,22,85); И. Олейник (К, Д) 7582; Р. Ганиев (Тш, СА) 7334; А. Кровотынцев (М, ТР) 6984.

## ЖЕНЩИНЫ.

100 м. (10.07) (1.0) Г. Мальчугина (Брн, П) 11,20; И. Слюсарь (Дш, П) 11,26; Н. Ковтун (Т, П) 11,32; А. Шевчук (Дн, П) 11,47; М. Транденкова (Л, Д) 11,47; Е. Виноградова (М.о., П) 11,52; Н. Ращупкина (Т, П) 13,45; В. Польщикова (Врж, П) 19,63. 200 м. (12.07) (4.2) Е. Виноградова (М.о., П) 22,71; Т. Алексеева (Нс, Д) 22,71; М. Транденкова (Л, Д) 23,19; Е. Насонкина (Х, П) 23,38; Т. Папилина (М.о., П) 23,53; Е. Геец (М, П) 23,60; О. Степичева (Брнд, П) 23,78; 400 м. (12.07) О. Брызгина (Лг, Д) 51,11; О. Назарова (М, СА) 51,50; Л. Джигалова (Х, П) 51,50; А. Юрченко (Од, СА) 51,52; Т. Куприянович (Мн, СА) 51,78; Е. Голешева (М, П) 51,98; М. Шмонина (Тш, СА) 51,98; Е. Рузина (Врж, Д) 52,37. 800 м. (11.07) С. Мастеркова (М, ТР) 1,57,23; Л. Нурутдинова (Н-Ч, П) 1,58,27; И. Евсеева (Жт, П) 1,58,30; Н. Лобойко (Ств, П) 1,59,59; Л. Гурина (Крв, П) 1,59,70; Е. Афанасьева (М.о., Д) 2,00,20; О. Мерникова

ва (Грд, П) 2,00,55; Е. Гончарова (Крг, П) 2,01,53. 1500 м. (13.07) Т. Доровских (Зп, П) 4,05,60; Р. Котович (Мн, П) 4,06,34; О. Мерникова (Грд, П) 4,06,40; О. Бурканова (Брб, П) 4,07,52; Е. Подкопаева (М.о., СА) 4,08,59; Н. Бетехтина (Св, СА) 4,16,97; 3000 м. (10.07) Л. Борисова (Л, П) 8,57,87; Т. Доровских (Зп, П) 8,58,24; Т. Позднякова (Вн, СА) 8,59,30; Н. Изодерова (Чл, СА) 8,59,53; Т. Коба (Дш, СА) 9,00,24; Е. Подкопаева (М.о., СА) 9,01,03; Н. Сорокинская (А-А, СА) 9,01,35; Т. Нефедьева (Брс, П) 9,04,70. 10 000 м. (13.07) Т. Позднякова (Вн, СА) 33,07,62; М. Родченкова (М, П) 33,09,54; Л. Матвеева (Уфа, П) 33,09,74; Н. Ильина (Чбк, П) 33,10,50; О. Бондаренко (Влг, СА) 33,11,01; Е. Вязова (Х, П) 33,11,37; Л. Федорова (Уфа, ТР) 33,20,97; Е. Толстогузова (Св, СА) 33,32,98. 100 м с/б. (11.07) (1,8) Л. Нарожилко (Кр, Д-П) 12,28; Н. Григорьева (Х, П) 12,39; Н. Бодрова (Х, П) 12,81; Е. Чернышева (Св, СА) 12,93; Е. Синютина (Л, СА) 13,13; Е. Политика (Х, П) 13,14; М. Азябина (Иж, П) 13,16; 400 м с/б. (12.07) А. Чуприна (М, П) 55,12; Н. Игнатюк (Мн, П) 55,28; В. Ордина (Л, СА) 55,31; Т. Торшина (Ом, П) 55,77; О. Назарова (Л, П) 55,84; О. Микушева (Л, СА) 55,92; Л. Ходасевич (Дш, П) 56,10; Т. Курочкина (А-А, СА) 56,21. Ходьба 10 км. (11.07) А. Иванова (Чбк, П) 42,50; Е. Николаева (Чбк, Д) 43,25; Т. Коваленко (Ярс, СА) 43,54; Н. Сербиненко (Дн, П) 44,24; О. Леоненко (К, П) 44,28; О. Криштоп (Нс, Д) 44,44; Т. Суворцева (Мн, СА) 44,47; Е. Аршинцева (Срн, П) 44,51. 4×100 м. (13.07) РСФСР (Н. Ращупкина, Г. Мальчугина, М. Жирова, Н. Ковтун) 43,30; УССР (Ж. Тарнопольская, Е. Насонкина, И. Слюсарь, А. Шевчук) 43,81; КазССР (О. Кваст, И. Чернова, Е. Горбенко, О. Дудник) 44,85; Белорусская ССР (И. Скварчевская, Е. Денищик, М. Молчан, Т. Старинская) 46,23. 4×400 м. (13.07) УССР (А. Юрченко, И. Евсеева, Л. Джигалова, О. Брызгина) 3,24,65; РСФСР (Т. Москвина, Л. Нурутдинова, Е. Рузина, Т. Алексеева) 3,25,14; Москва (М. Хрипанова, Е. Дидиленко, Е. Голешева, О. Назарова) 3,28,41; БССР 3,30,71; Ленинград 3,36,09. Высота. (11.07) Е. Родина

■ «МАСТЕР СПОРТА СССР СРЕДИ ВЕТЕРАНОВ»!

■ ЧТО КОМУ ПОЛОЖЕНО

■ КАК ВЕТЕРАНУ ПОПАСТЬ НА ЧЕМПИОНАТ СССР!

(М, П) 1,96; Т. Быкова (М, СА) 1,94; О. Вольшова (Кш, П) 1,92; И. Вабакова (Нкл, П) 1,89; Т. Шевчик (Мн, П) 1,89; Е. Жданова (Св, П) 1,89; И. Присяжнюк (Уж, ТР) 1,89; Е. Елесина (Чл, П) 1,89. Длинна. (11.07) Е. Синчукова (Иванова) (М, СА) 7,16 (1.3); Л. Вержная (К, СА) 7,10 (0.3); Е. Хлопотнова (Х, П) 6,88 (3.1); Е. Белевская (Мн, ТР) 6,83 (1.1); И. Мушаилова (Кр, Д) 6,72 (3.0); Е. Першина (А-А, ТР) 6,71 (2.0); А. Нечипорев (Рв, К) 6,62 (2.1); И. Кравец (К, П) 6,60 (—1.0). Тройной. (13.07) И. Кравец (К, П) 14,40 (0.4); Е. Семираз (Трн, П) 14,35 (0.5); И. Ласовская (М, П) 14,05 (0.9); Ж. Гуреева (Мн, ТР) 13,73 (0.4); И. Мушаилова (Кр, Д) 13,71 (0.4); Л. Чикоманова (Срт, П) 13,60 (3.0); С. Давыдова (Смр, Д) 13,50 (—1.1); И. Оноприенко (Квс, П) 13,25 (2.8). Ядро. (10.07) С. Кривелева (М, П) 20,36; М. Антонок (Прм, П) 18,89; В. Федюшина (Смф, СА) 18,89; Н. Ахрименко (Л, П) 18,83; Л. Воеводская (Днп, К) 18,77; Т. Хорчулева (Мн, П) 18,58; Е. Ортина (А-А, Д) 18,49; А. Романова (Бр, П) 17,94. Диск. (13.07) Л. Михальченко (Х, Д) 65,30; И. Ятченко (Грд, ТР) 64,60; Э. Зверева (Мн, Д) 63,80; А. Патока (Л, П) 63,34; Л. Короткевич (Мн, Д) 62,54; О. Буорова (Влг, П) 61,86; Л. Платонова (Од, Д) 61,42; И. Хваль (Хб, СА) 60,46. Копье. (13.07) Н. Шиколенко (Мн, Д) 66,52; Н. Черниенко (Х, П) 64,64; И. Костюченко (Х, П) 64,42; Е. Медведева (М, СА) 60,96; Т. Шиколенко (Мгд, П) 58,82; Л. Чернова (Смр, П) 54,78; Н. Шкляревская (Х, П) 54,38; С. Овсянникова (Мгд, СА) 54,34. Семиборье. (12.07) В. Бабий (Зп, П) 6174 (13,30-1,82-13,21 - 24,74 - 6,27 - 38,34 - 2,16,64); М. Щербина (К.о., П) 6116 (14,24-1,70-14,50-24,84-6,47 - 38,6 - 2,10,32); С. Бурага (Мн, П) 6104 (13,59-1,76-13,58 - 24,57 - 6,27 - 39,94 - 2,18,35); Т. Прохоренко (Брс, ТР) 6098 (13,81-1,73-13,10-24,16 - 6,21 - 38,74 - 2,11,36); С. Дробязко (Кр, П) 6057 (14,04 - 1,82 - 13,39 - 25,63 - 6,09-45,26-2,17,82); Е. Болкун (Лг, Д) 5870 (14,29-1,73-12,36-24,51 - 6,19 - 35,90 - 2,12,56); С. Звягина (Клг, П) 5807 (13,93 - 1,64 - 12,52 - 24,61 - 6,22-36,08-2,13,98); А. Атрощенко (Мн, П) 5780 (14,22-1,73 - 12,35 - 24,73 - 6,03 - 39,80 - 2,19,94).

В «Легкой атлетике» (№ 3/1991 г.) в разделе «Диалог» прочитал письмо бегуна-ветерана В. Глухова, который доказывает, что нужно вводить звание «Мастер спорта СССР» для бегунов-ветеранов. Он утверждает, что тот ветеран, который пробегает марафон за 2:30, многие годы занимается бегом, имеет возраст 40—44 года, за свою преданность бегу достоин звания мастера спорта. Я с этим категорически не согласен. Во-первых, звание мастер спорта дается за мастерство в спорте, а не за то, что 40 или 27 лет выходил в трусах и майке на беговую дорожку (между прочим, я бегом занимаюсь 41 год, без всяких кавычек).

Во-вторых, почему звание мастер спорта следует присваивать только в марафоне и только бегунам в возрасте 40—44 года? Анализируя результаты VIII чемпионата Европы среди ветеранов, я убедился, что довольно неплохие результаты были показаны в беге на 5000 и 10 000 м, а в марафоне лучшие результаты были показаны 45-летним Адомайтисом (ФРГ) — 2:31.18 и 50-летним Кохом (ФРГ) — 2:33.15, а 40-летний Мендик (Нидерланды) показал только 2:33.26. Так что если присваивать, то надо посмотреть еще кому. В-третьих, звание мастер спорта надо не выпрашивать, как это у нас заведено, а показывать результат.

А вот для того, чтобы был стимул для дальнейшего занятия бегом необходимо, на мой взгляд, ввести звания «Ветеран спорта СССР» I, II и III степени (III степень — занятия бегом 23 лет, II степень — занятия бегом 35 лет, I степень — занятия бегом 40 лет и больше).

Да и к этому знаку и званию еще бы не мешало, чтобы один раз в год этот ветеран смог приобрести в магазинах «Спорттовары» кроссовки за госценку. А то ведь на этих бедолаг никто внимания не обращает, никто не

проявляет никакой заботы о них.

Ну, а самый главный стимул — это крепкое здоровье, продление молодости.

г. Тамбов

**Н. МАНДРИКОВ**

Прошу разъяснить мне сложившуюся в тренерской практике ситуацию. Три года назад один тренер передал мне свою ученицу, которая в 1990 г. стала победителем молодежного первенства страны, а потом в составе сборной команды СССР выиграла третье место на международных соревнованиях в Болгарии. За эту девочку мне присвоили первую категорию. Скажите, имеет ли право на присвоение первой категории тренер, который передал мне свою воспитанницу!

Кемерово

**Г. ЕРМИШИН,**  
старший тренер СДЮШОР

В том случае, если девочка — единственная ученица, которую передал в СДЮШОР упомянутый тренер, право на присвоение категории он не имеет. Эту справку редакции дали в Управлении спортивных резервов Госспорта СССР. Поскольку в это управление и в журнал очень часто приходят письма с похожими вопросами, есть, видимо, смысл сказать, что в газете «Советский спорт» за 20 мая нынешнего года целая полоса посвящена вопросам о категориях тренеров и новой оплате их труда.

Мне за 40 лет, мастер спорта в тройном прыжке. В свое время прыгал в одной компании с Г. Бессоновым, В. Кравченко, М. Барibanом, В. Рабочевым. Тренировки не

прекращал, только прыжковых упражнений стал делать меньше, тренировался для поддержания оптимального физического состояния. Просматривая старые журналы, наткнулся на статьи в «Легкой атлетике» (№ 11 за 1988 г. и № 1 за 1990 г.) о соревнованиях среди ветеранов и «загорелся»: а если попробовать? В настоящее время готов прыгать на 13,70—14 м. Надо еще потренироваться — попрыгать со среднего разбега и т. д.

Думаю, что для нас, ветеранов, спорт очень нужен для общения, знакомств. Для меня, если удастся попасть на первенство СССР, это будет как возвращение к жизни. К сожалению, из прыгунов-одногодков, кроме меня, больше никто не занимается прыжками. Даже тем, кому около тридцати, совершенно ничем не занимаются. Есть, правда, один барьерист и несколько стайеров.

Вы делаете великое дело, своими статьями даете нам шанс стать полноценными, движение ветеранов вернет в строй многих спортсменов. Напишите, как можно попасть на чемпионат страны, нужен вызов или нет? У нас в спорткомитете нет календаря для ветеранов. Тренеры говорят, что вызывают только мастеров спорта.

Хабаровск

**В. ЗЫКОВ**

Для того, чтобы принять участие в чемпионате страны среди ветеранов, необходимо отправить письмо-заявку в комитет ветеранов спорта Федерации легкой атлетики СССР по адресу: 119871 г. Москва, Лужнецкая наб., 8. В письме необходимо сообщить сведения о себе и спортивные дисциплины (не более двух), в которых вы намерены участвовать. Эту справку нам дал один из инициаторов легкоатлетического ветеранского движения в стране А. Братчиков.